

# Провинции и территории Канады

УДК 908 (71)

DOI 10.7868/S3254256418030096

## ОСТРОВ ПРИНЦА ЭДУАРДА

© 2018 г. Е.Е. Григорьева, А.Л. Демчук, П.С. Шульга\*

Статья поступила в редакцию 22.09.2017.



дь), население – 148,6 тыс. человек (0,4% населения страны; десятое место в Канаде). Провинция занимает первое место по плотности населения (26 человек на 1 кв. км).

Столица – **Шарлоттаун** (*Charlottetown*) (население – 44,4 тыс. человек) (2016 г.). Второй по величине город – **Саммерсайд** (*Summerside*) (14,8 тыс. человек).

Поверхность острова в основном равнинная, средняя высота – до 25 м. Самая высокая точка (142 м) находится в южной части острова. Береговая линия, длина которой составляет около 1100 км, представлена многочисленными за-

\*ГРИГОРЬЕВА Елена Евгеньевна – кандидат биологических наук, доцент факультета мировой политики ГАУГН. Российская Федерация, 123995 Москва, Хлебный пер., д. 2/3 (grigelena@hotmail.com).

ДЕМЧУК Артур Леонович – кандидат философских наук, доцент факультета политологии МГУ имени М.В.Ломоносова. Российская Федерация, 11999, Москва, Ленинские горы, д.1. Старший научный сотрудник Института США и Канады РАН. Российская Федерация, 121069 Москва, Хлебный пер., д. 2/3 (arthur@leadnet.ru).

ШУЛЬГА Павел Станиславович – кандидат сельскохозяйственных наук, доцент факультета почвоведения МГУ имени М.В.Ломоносова. Российская Федерация, 11999, Москва, Ленинские горы, д.1 (shulgaps@yandex.ru).

Провинция Остров Принца Эдуарда занимает остров с таким же названием, расположенный в заливе Св. Лаврентия к востоку от Нью-Брансуика и к северу от Новой Шотландии. От этих провинций остров отделён узким проливом Нортамберленд (*Northumberland Strait*). Через пролив в 1997 г. был построен Мост Конфедерации (*Confederation Bridge*, длина – 12,9 км), соединяющий Остров Принца Эдуарда с материком.

Эта наименьшая по территории провинция Канады имеет площадь 5 660 кв. км (0,1% территории страны; 13-е место среди регионов Кана-

ливами, бухтами и гаванями. Утёсы из красного песчаника (отличительная черта островного пейзажа) сменяют длинные песчаные косы и пляжи. Климат острова – умеренный океанический, средняя температура января – 7°С, июля – +18°С. Среднегодовое количество осадков – 1120 мм.

Провинция названа в честь английского принца Эдуарда, отца королевы Виктории. В Шарлоттауне в 1864 г. состоялась конференция делегатов североамериканских колоний, положившая начало созданию Канадской Конфедерации. Однако из-за разногласий с другими провинциями по поводу устройства федерации Остров Принца Эдуарда вошёл в состав Канады лишь в 1873 году.

Эмблема провинции – Башмачок бесстебельный, или, как называют этот цветок в Европе, Венерин башмачок. Девиз – "Малый под защитой великого" – отражает положение острова в составе Канадской Федерации.

Провинция отличается однородностью этнического состава населения. Большинство жителей – потомки выходцев из Британии (в основном шотландцы и ирландцы). Английский язык считают родным около 93% населения, французский – 4% жителей провинции (это потомки первых французских поселенцев в Канаде – акадийцев). Коренных жителей провинции (представителей алконгинского племени микмаков) осталось немного, большая часть их проживает на острове Ленnox (*Lennox Island*).

## Экономика

Экономика провинции даёт 0,3% общеканадского ВВП, её развитие во многом зависит от дотаций из федерального бюджета. Ведущие отрасли – сельское хозяйство, рыболовство и туризм.

Сельское хозяйство ведётся на уникальных красных почвах, сформированных из богатых железом осадочных пород. Остров славится качеством своего картофеля (провинция производит около 30% всего объёма этого продукта в Канаде), от реализации которого фермеры получают до половины своих доходов. В водах вокруг провинции вылавливается более 30 видов рыб и моллюсков, имеются фермы по выращиванию мидий, устриц. Побережье острова представляет собой самый длинный в Канаде пляж (около 800 км), куда ежегодно приезжают на отдых около 1 млн человек. Развитию туризма благоприятствуют также 30 провинциальных парков и места отдыха.

В последние годы правительство провинции уделяет большое внимание развитию новых высокотехнологичных секторов экономики. Наиболее быстро растущей отраслью является авиационно-космическая промышленность. Обширную территорию занимает индустриальный центр "Слемон-парк" (*Slemon Park*), где базируются аэропорт с двумя взлетно-посадочными полосами и такие компании как "Ханиуэлл" (*Honeywell*), "МДС коатинг технологис корпорейшн" (*MDS Coating Technologies Corporation*) и другие. Расширяется биотехнологическое направление, информационно-коммуникационные технологии.

В провинции сохраняются серьёзные правовые ограничения, касающиеся прав собственности на землю (особенно для нерезидентов), а также государственное регулирование иных экономических отношений (от стоимости аренды жилья до торговли нефтепродуктами).

Транспортная система острова насчитывает 5000 км скоростных автомагистралей. Главный морской порт провинции – Шарлоттаун.

Остров Принца Эдуарда экспортирует картофель, омаров, мидии, части турбореактивных и турбовинтовых двигателей. Основные экспортные рынки – США, Германия, Япония, Австралия. В импорте провинции преобладают удобрения. Ведущие страны-поставщики – США, Южная Корея, Россия.

### **Органы власти и политика Острова Принца Эдуарда**

Система органов власти Острова Принца Эдуарда идентична другим канадским провинциям. Глава провинции (по закону) – глава канадского государства королева Великобритании Елизавета II, чьи обязанности исполняет лейтенант-губернатор, имеющий на практике по большей части полномочия церемониального характера. Лейтенант-губернатор – Антуанетт Перри (*Antoinette Perry*).

Реальной политической властью (в соответствии с утвердившейся в Канаде Вестминстерской системой власти) является избираемое по мажоритарной системе состоящее из 27 депутатов однопалатное Законодательное собрание провинции, которое по итогам выборов формирует правительство под началом премьера – лидера победившей партии (или коалиции партий парламентского большинства). На сегодняшний день провинциальное правительство возглавляет представитель Либеральной партии Уэйд Маклаучлен (*Wade MacLauchlan*).

В Парламенте Канады только провинцию представляют четыре сенатора и четыре члена Палаты общин.

Из всех провинций Канады только Остров Принца Эдуарда остаётся преимущественно двухпартийной: здесь никакая третья партия практически не имела и не имеет серьёзных шансов вмешаться в борьбу за власть либералов с консерваторами. Особенностью политического процесса провинции является близость к модели "прямой демократии" в плане представительства населения в органах власти и связи депутатов с избирателями. Каждый депутат Законодательного собрания представляет около пяти тыс. избирателей. В малых по размеру избирательных округах (особенно в городах) большинство избирателей знают своих депутатов (и, соответственно, кандидатов в депутаты в период избирательной кампании) лично либо через друзей и коллег по работе. Предвыборная агитация ведётся кандидатами лично, они обходят избирателей на дому (что вполне реально сделать за отведённое на предвыборную кампанию время), лишь в малой степени используя дорогостоящую телевизионную рекламу и газеты.

Явка избирателей на провинциальных выборах обычно относительно высока (по сравнению со средними показателями по стране). Разрыв между победителем и следующим за ним по числу голосов кандидатами, как правило, составляет несколько сотен, а иногда и десятков голосов. Поскольку идеологические различия между склонными к политическому центризму партиями не значительны, избиратели идентифицируют себя с партией, которую поддерживают, причём иногда поддерживают свою партию всей семьёй на протяжении нескольких поколений. Возможно, именно этим объясняется господство традиционных партий – либералов и консерваторов. В нынешнем составе законодательного органа провинции третья партия – Зелёная – представлена лишь одним депутатом.

На сегодняшний день на Острове Принца Эдуарда зарегистрированы пять политических партий: Либеральная ассоциация (*Prince Edward Island Liberal Association*), Прогрессивно-консервативная ассоциация (*Progressive Conservative Association of Prince Edward Island*), Островные Новые демократы (*Island New Democrats*), Зелёная партия (*Green Party of Prince Edward Island*) и Островная партия (*The Island Party of Prince Edward Island*). Их политические программы строятся, по сути, вокруг вариантов решения конкретных экономических и социальных проблем Острова.

#### **Итоги выборов в Законодательное собрание провинции в 2015 году**

Партия	Количество мест
Либеральная партия	18
Прогрессивно-консервативная партия	8
Зелёная партия	1
Всего:	27

#### **Образование, наука**

В провинции имеется одно высшее учебное заведение – государственный Университет Острова Принца Эдуарда (*University of Prince Edward Island*). Он был образован в Шарлоттауне в 1969 г. на базе двух учебных заведений: Колледжа Принца Уэльского (*Prince of Wales College*, основан в 1834 г.) и Университета Св. Дунстана (*St. Dunstan's University*, основан в 1855 г.). В университете проходят обучение более 4000 студентов на четырёх факультетах (искусств, педагогики, наук и ветеринарной медицины) и в двух школах (бизнеса и медсестринского дела). Университет имеет также шесть исследовательских институтов и центров, среди которых можно отметить Институт по исследованию островов (*Institute of Island Studies*), работа которого посвящена изучению культуры, экономики, экологии малых островов. На кампусе университета располагаются аналитические лаборатории Национального исследовательского совета Канады (*National Research Council*) и одного из 20 научно-исследовательских центров, подведомственных федеральному Министерству сельского хозяйства и продовольствия Канады (*Charlottetown Research and Development Centre*), который проводит исследования в области почвоведения, растениеводства.

В Шарлоттауне находится также Технологический центр по продовольствию (*P.E.I. Food Technology Centre*), в котором разрабатываются новые виды продуктов питания. Здесь же располагается технопарк – Атлантический технологический центр (*Atlantic Technology Centre*), занимающийся коммерциализацией результатов научных исследований.



Ветряная станция, Остров Принца Эдуарда  
©Фото: Елена Григорьева и Павел Шульга

Значительный вклад в развитие альтернативных источников энергии вносит Канадский институт ветроэнергетики (*Wind Energy Institute of Canada*), открытый в 1981 г. на северо-западной окраине Острова в Норт-Кейпе (*North Cape*). Особое значение имеет развитие ветроэнергетики. Ветряные станции обеспечивают до 30% электроэнергии провинции.

## Достопримечательности, культура

Первая достопримечательность при въезде на остров Принца Эдуарда через *Мост Конфедерации* в посёлке Борден-Карлтон (*Borden-Carleton*, население 724 человека) – мемориальный комплекс, посвящённый строительству этого уникального моста. Мемориал представляет деталь конструкции, а его основание выложена плитками с именами около пяти тысяч рабочих, участвовавших в возведении моста (см. фото).



Мемориал строителям Моста Конфедерации, Остров Принца Эдуарда

©Фото: Елена Григорьева и Павел Шульга

Остров Принца Эдуарда знаменит своими пейзажами: красные утёсы, красновато-белые песчаные пляжи, болота с солёной водой, скрытые бухты и морские заливы, дюны. Многие из этих пейзажей можно наблюдать в Национальном парке *Остров Принца Эдуарда* (*Prince Edward Island National Park*), основанном в 1937 г. и представляющем собой узкую полосу длиной до 65 км вдоль северного побережья Острова к востоку от курортного городка Кавандиш (*Cavendish*). Парк сохраняет песчаные пляжи, крайне редкие для Северной Америки параболические движущиеся дюны, а также комплексы пресноводных болот и солончаков.



Здание провинции, Шарлоттаун, Остров Принца Эдуарда.  
Available at: <http://www.historicplaces.ca/en/rep-reg/image-image.aspx?id=4009#1>.

ставшая классикой канадской литературы книга была переведена на 20 языков, издана тиражом более 50 млн экземпляров и не раз поставлена на сцене и экранизирована. Благодаря героине этой книги девочке-сироте Энн Остров Принца Эдуарда стал известен на весь мир. Ферма Зеленые Мезонины в 1985 г. была причислена к историческим памятникам национального значения. Это является уникальным случаем превращения литературного вымысла в часть истории страны.

На территории парка непосредственно в Кавандише находится ферма *Зеленые мезонины* (*Green Gable*), воссозданная в соответствии с описаниями знаменитой книги "Энн из Зелёных Крыш" (*Anne of Green Gables*) канадской писательницы *Люси Монтгомери* (*Lucy Maud Montgomery*, 1874–1942 гг.), уроженки Острова Принца Эдуарда. Опубликованная в 1908 г. и

Среди архитектурных достопримечательностей Шарлоттауна можно выделить *Здание Провинции* (*Province House*), построенное в 1848 г. Именно в этом здании в 1864 г. состоялась конференция делегатов североамериканских колоний, положившая начало созданию Канадской Федерации. В настоящее время здесь заседает Законодательное собрание провинции.



Базилика Святого Дунстана, Шарлоттаун  
©Фото: Елена Григорьева и Павел Шульга

сского фестиваля музыкальных театров (*Charlottetown Festival*), репертуар которого составляют пьесы только канадских авторов. Огромной популярностью пользуется мюзикл "Энн из Зелёных Крыш" (впервые поставлен в 1965 г.).

В центре Шарлоттауна находится *базилика Св. Дунстана*, национального исторического памятника готического викторианского стиля в архитектуре, которая служит центром римско-католической церкви провинции.

С 1996 г. в Шарлоттауне в середине сентября проводится *Международный фестиваль моллюсков* Острова Принца Эдуарда (*Prince Edward Island International Shellfish Festival*) – масштабный кулинарный праздник, собирающий именитых шеф-поваров и любителей изысканной кухни из морепродуктов.



Картофель с Острова Принца Эдуарда  
©Фото: Елена Григорьева и Павел Шульга

В 1964 г. в честь столетия проведения Шарлоттаунской конференции в столице провинции был открыт *Центр искусств Конфедерации* (*Confederation Centre of the Arts*). На стене главного зала Центра высечены имена людей, принимавших участие в конференции. Здесь же располагаются музеи, художественная галерея, театральные залы и библиотека. Центр уникален тем, что его здание строилось на средства, выделенные всеми канадскими провинциями. Ежегодно с мая по октябрь, начиная с 1965 г., Центр искусств становится местом проведения *Шарлоттаунского фестиваля музыкальных театров* (*Charlottetown Festival*), репертуар которого составляют пьесы только канадских авторов. Огромной популярностью пользуется мюзикл "Энн из Зелёных Крыш" (впервые поставлен в 1965 г.).

Из кулинарных фестивалей острова можно отметить событие, посвящённое главной сельскохозяйственной культуре, выращиваемой на острове с 1771 г. – картофелю. Ежегодно с 1968 г. в небольшом городке О'Лири (*O'Leary*, население – 815 человек) проходит *Фестиваль цветения картофеля* (*Potato Blossom Festival*). В этом же городке находится Музей картофеля.

## **Известные люди Острова Принца Эдуарда**

**Джордж Коулс** (*George Coles*, 1810 – 1875 гг.) – политик, представитель Либеральной партии. Один из лидеров движения за "ответственное правительство" (правительство, подотчётное парламенту в странах с конституционной монархией). Первый премьер колонии Остров Принца Эдуарда. Трижды занимал этот пост с 1851 по 1868 г. Во время его правления были отменены налоги для школ, а также было разрешено государству заниматься выкупом земли для последующей сдачи в аренду. Является одним из отцов Канадской Конфедерации – принимал участие в Шарлоттаунской конференции.

**Лоуренс Маколей** (*Lawrence MacAulay*, род. в 1946 г.) – политик, член Либеральной партии, дольше всех в истории провинции непрерывно представляющий свой округ (Кардиган) в Палате общин канадского парламента (с 1988 г.). В ноябре 2015 г. назначен министром сельского хозяйства и продовольствия в правительстве Дж. Трюдо. В прошлом фермер Л. Маколей в разное время был министром труда Канады, заместителем министра юстиции, министром по делам ветеранов, министром, отвечавшим за развитие Атлантических провинций Канады, и критиком от официальной оппозиции, представлявшим интересы пожилых людей.

**Дэниел Джозеф МакДоналд** (*Daniel Joseph MacDonald*, 1918–1980 гг.) – политик, инвалид Второй мировой войны, министр по делам ветеранов в либеральном правительстве Пьера Трюдо в 1972–1979 и в 1980 до своей смерти). Реформировал систему пенсионного обеспечения ветеранов. Его имя носит здание Министерства по делам ветеранов, расположеннное в Шарлоттауне.

**Милтон Эйкорн** (*Milton James Rhode Acorn*, 1923–1986 гг.) – поэт, писатель, ветеран Второй мировой войны. Получил признание современников как выдающийся народный поэт. С 1987 г. за поэтические произведения присуждается премия его имени (*Milton Acorn People's Poetry Award*).

**Джордж Лоуренс** (*George Craig Laurence*, 1905–1987 гг.) – физик-ядерщик, был президентом Совета по контролю за атомной энергетикой с 1961 по 1970 г. В его честь названа одна из улиц в поселении Дип-Ривер (*Deep River*), где расположен центр ядерных исследований "Чак-Ривер лабораторис".

## **Provinces and Territories of Canada**

### **Prince Edward Island**

*(USA ♦ Canada Journal 2018, no. 3, p.121-127)*

*Received 22.09.2017.*

GRIGORIEVA Elena Evgenievna, Candidate of Sciences (Biology), Associate Professor, State Academic University for Humanities, World Politics Faculty, 2/3 Khlebny per., Moscow, 121069 Russian Federation (grigelena@hotmail.com);

DEMCHUK Arthur Leonovich, Candidate of Sciences (Philosophy), Associate Professor, Lomonosov Moscow State University, Faculty of Political Science, Leninskiye Gory 1, Moscow, 119991, Russian Federation; Senior Research Fellow, Institute for the U.S. and Canadian Studies, Russian Academy of Sciences. 2/3 Khlebny per., Moscow, 121069, Russian Federation (arthur@leadnet.ru);

SHULGA Pavel Stanislavovich, Candidate of Sciences (Agriculture), Associate Professor Lomonosov Moscow State University, Faculty of Soil Science, Leninskiye Gory 1, Moscow, 119991, Russian Federation (shulgaps@yandex.ru).